

## Слайд 1-2

Нам, сахалинцам и курильчанам, история дала право отмечать День Победы дважды –

9 мая и 2 сентября. Мы всегда будем помнить о сотнях солдат, погибших на островной земле. Ежегодно сахалинцы и курильчане, начиная с 1945 года, отмечают 2 сентября праздник, который называли по-разному. Одни – праздником Победы над Японией, другие – Днём освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов. В 2010 году объявлен Днем окончания Второй мировой войны (ФЗ от 23.07.2010 N 170-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России»).

## Слайд 3

Идут годы. Вот уже 75 лет прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Но живёт и будет жить в наших сердцах беспримерный подвиг славных сынов Отечества.

Отшумевший 9 мая 1945 года салют Победы на Красной площади ознаменовал конец войны в европейской части страны. Но на востоке только начиналось горячее лето 1945 года. Впереди предстояла война с Японией. И как бы это не держалось в секрете, в солдатской среде ходили слухи о предстоящей войне с Японией. Солдаты задавали вопросы: «Когда начнём?». Ответ был таков: «Когда будет приказ». С мая 1945 года по Транссибирской магистрали днём и ночью на восток один за другим мчались эшелоны с войсками и боевой техникой.

**8 августа 1945 года** советское правительство заявило: «Считать СССР в состоянии войны с Японией».

**9 августа 1945 года** Сахалинская область из далёкого тыла превратилась во фронтовой район. Многие участники сражений на западе, не успев побывать дома, принялись с ходу громить милитаристскую Квантунскую армию.

## Слайд 4

**Боевые действия по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов осуществляли части 2-го Дальневосточного фронта под командованием генерала Пуркаева Максима Алексеевича и личный состав кораблей Северной Тихоокеанской флотилии под командованием вице-адмирала Андреева В.А.**

Главные события на Южном Сахалине развернулись вдоль советско-японской границы.

Основные силы противника численностью свыше 5 тыс. человек находились в долине реки Поронай. Японское командование задолго до войны возвело на этом направлении Харамитогский укреплённый район.

## Слайд 5

Здесь японцы имели около 17 железобетонных дотов /дот –долговременная огневая точка/

## Слайд 6

и более 130 дзотов /дзот –деревоземляная огневая точка/, противотанковые рвы, множество траншей, проволочные заграждения и минные поля.

Штурм Харамитогских укреплений явился решающим событием в исходе всей Южно-Сахалинской операции.

Рано утром **11 августа** советские войска перешли государственную границу у **50-й параллели**.

## Слайд 7

Легендарное место

50-я параллель Сахалина (это в Смирныховском районе) – место самых ожесточенных боев, которые проходили на острове во время Второй мировой войны. В военные годы вдоль нее проходила сухопутная граница между СССР и Японией. **Слайд 8**

С наступлением темноты они двинулись через болота Поронайской долины на Котон (с. Победино). **Слайд 9**

Бойцы **шли по пояс в воде**, вытаскивая на руках боевую технику. Противник никак не ожидал появления советских войск в тылу своей главной линии обороны. Позднее один из пленных японских офицеров признался, что донесение о том, что русские прошли через болота, да ещё ночью, его командование восприняло сначала как выдумку. Японские солдаты сражались упорно, даже оказавшись в окружении.

Тяжёлым был тот бой, наши войска только что подступили к Харамитогским высотам, где были расположены тщательно замаскированные и подготовленные опорные пункты противника.

Возле одного из них и залегла пятая рота второго батальона 165-го стрелкового полка, в котором служил **Антон Буюклы**. **Слайд 10**

Нужно было кому-то подойти как можно ближе к дзоту и забросать его гранатами, заставить замолчать. Подавить огонь вызвался сержант Антон Буюклы. И тут же, прикрываясь щитом пулемёта, пополз к дзоту. Антон сначала дал очередь из пулемёта, дзот замолчал, но ненадолго. Теперь весь огонь направлен уже против него. И вдруг удар в грудь, кругами поплыла земля. Но Буюклы нашёл в себе силы, чтобы проползти последние в своей жизни метры. Он бросился на чёрный зев амбразуры дзота, закрыв его щитом пулемёта и своим телом. Боевые товарищи поднялись в атаку и стремительным броском овладели дзотом, открыв батальону путь для наступления. Штурмовые группы, танки, артиллерия громили японские доты и дзоты один за другим. Лишь к вечеру, 19 августа, остатки японского гарнизона, свыше 3 тыс. солдат и офицеров, сложив оружие, начали сдаваться в плен. Звание Героя Советского Союза Антону Буюклы было присвоено 6 мая 1965 года посмертно.

В честь Героя Советского Союза Антона Буюклы назван поселок Буюклы в центре Сахалина, а также одна из улиц Южно-Сахалинска.

## Слайд 11

На западном побережье острова ещё шли бои. 16-17 августа с кораблей Северной Тихоокеанской флотилии под командованием вице-адмирала Андреева В.А. были высажены морские десанты в портах Торо (г. Шахтёрск), Эсугатору (г. Углегорск), а 20 августа в порту Маока (г. Холмск) (Показать на карте). В жестоких боях с врагом, продолжавшихся несколько дней, эти города и порты были освобождены. После этого одна часть десанта двинулась к Тойёхаре (г. Южно-Сахалинск), вторая – через город Рудака (г. Анива) к Отомари (г. Корсаков). Главные силы десанта, пройдя на кораблях и освободив порты Хонто (г. Невельск), Найхоро (с. Горнозаводск), окружили Отомари (г. Корсаков) с моря.

Корсаков –морские ворота Сахалина. Его незамерзающий порт имел огромное значение для японцев. И не случайно для его захвата были подтянуты 8 тральщиков, 4 сторожевых и 6

торпедных катеров. Утром и днём стояла хорошая погода, но к вечеру она резко ухудшилась, поднялся шторм до 7-8 баллов. Всю ночь экипажи кораблей боролись со стихией.

Только к вечеру 24 августа шторм утих. А утром 25 августа корабли подошли к причалам военно-морской базы и начали высадку десанта. На этот раз противодействия десанту не было. Навстречу советским морякам вышла группа японцев во главе с мэром Отомари, заявившая о капитуляции гарнизона города. Когда с кораблей сходили последние десантники, в восточную окраину вступили передовые подразделения 113-стрелковой бригады. К 10 часам утра военно-морская база была занята. Её гарнизон численностью 3400 солдат и офицеров был пленён и разоружен.

В полдень 25 августа передовые части 56-стрелкового корпуса вступили в административный центр Южного Сахалина Тойёхара (г. Южно-Сахалинск).

Освобождение Южного Сахалина от японских захватчиков было завершено.

В итоге Южно-Сахалинской операции войска 16-й армии во взаимодействии с Северной Тихоокеанской флотилией разгромили на острове группировку противника, взяли в плен 18320 солдат и офицеров, захватили много военной техники. Советские воины выполнили свой долг перед Родиной, вернули ей исконно русскую землю – Южный Сахалин. Впереди предстояло освобождение Курильских островов

1 сентября 1945 года советские войска, высадившись с кораблей на южные острова Курильской гряды, завершили боевые действия против милитаристской Японии. Советские вооружённые силы на Дальнем Востоке успешно выполнили поставленные перед ними задачи: японские войска на Южном Сахалине и Курильских островах были разгромлены. Победа на Северных Курилах досталась дорогой ценой. В боях за Шумшу и Парамушир советские войска потеряли более полутора тысяч человек убитыми и ранеными.

Взятием последнего острова Курильской гряды закончились боевые действия советских войск и флота на Дальнем Востоке. Всего **23 дня** понадобилось воинам, закалённым в борьбе с немецкими фашистами, чтобы разгромить сильнейшую армию Японии. Убитыми враги потеряли 84 тысячи, около 600 тысяч солдат и офицеров сдалось в плен. В ходе боевых действий было захвачено 4310 орудий, миномётов и гранатометов, 686 танков, 860 самолётов, 13 тысяч пулемётов и около 700 складов с военным имуществом. Японцы за всю войну не терпели ещё такого поражения.

Массовый героизм проявили в этих боях советские воины. Во имя победы над врагом отдали свои жизни Николай Вилков и Пётр Ильичёв, закрыв амбразуру вражеского дота своими телами.

## Слайд 12

Вот они – герои земли Сахалинской:

Антон Буюклы, Григорий Светецкий, Павел Сидоров,  
Леонид Смирных, Сергей Юдин, Николай Вилков,

## Слайд 13

Алексей Гнечко, Пётр Ильичёв, Василий Кот,  
Дмитрий Пономарёв, Степан Савушкин, Тимофей Почтарёв, и др.

Священна для нас память о тех, кто отдал свою жизнь за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов. Каждая братская или одиночная могила, каждый отвоеванный метр земли, каждое имя воина, запечатлённое в названиях населённых пунктов, улиц, кораблей – всё это наши святыни.

Имена героев-освободителей Южного Сахалина увековечены в названиях населённых пунктов острова, посёлок Котон переименован в Победино. В Южно-Сахалинске возвышается мемориал на площади Победы с орудиями и бронетехникой времен Второй мировой войны – это памятник-символ мужества и героизма воинов-освободителей Южного Сахалина.

**Буюклиника**, река. МО городской округ «Смирныховский».

**Буюклы**, гора (1012,0 м).

**Буюклы**, село. Название дано в память о старшем сержанте, командире пулеметного расчета 2-го батальона 165-го стрелкового полка 79-й стрелковой дивизии 16-й армии 2-го Дальневосточного фронта Антоне Ефимовиче Буюклы (1915–1945), отличившемся и погибшем в бою при освобождении Южного Сахалина в августе 1945 года, Герое Советского Союза.

**Вилкова**, гора (171 м). Остров Шумшу МО Северо-Курильский городской округ. Название дано в память о старшине 1-ой статьи Вилкове Николае Александровиче (1918–1945), участнике Курильской десантной операции, Герое Советского Союза.

**Леонид**, гора (826,8 м). МО Поронайский городской округ.

**Леонидовка**, река.

**Леонидовский**, перевал.

**Леонидово**, сельское поселение. Название дано в память о капитане, командире 3-го стрелкового батальона 179-го стрелкового полка 79-й стрелковой дивизии Смирных Леониде Владимировиче (1913–1945), отличившемся в бою, погибшем при освобождении Южного Сахалина в августе 1945 года, Герое Советского Союза.

**Николайчук**, железнодорожная станция. МО «Холмский городской округ». Железнодорожная станция названа в память о младшем сержанте, наводчике орудийного расчета истребительного противотанкового дивизиона 113-й Отдельной стрелковой бригады Борисе Мартыновиче Николайчуке (1924–1945), отличившемся в бою при освобождении Южного Сахалина в августе 1945 года.

**Пономарёва**, мыс. Остров Шумшу МО Северо-Курильский городской округ. Название дано в память о капитане первого ранга Пономареве Дмитрии Григорьевиче (1908–1982), командире Петропавловской Военно-Морской базы, участнике Курильской десантной операции, Герое Советского Союза.

**Почтарёва**, мыс. Остров Шумшу МО Северо-Курильский городской округ. Назван в память о майоре, командире батальона морской пехоты Петропавловской военно-морской базы тихоокеанского флота Почтареве Тимофееве Алексеевиче (1913–1992), участнике Курильской десантной операции, Герое Советского Союза.

**Савушкина**, мыс (42 м). Остров Парамушир МО Северо-Курильский городской округ.

**Савушкина**, река. Остров Шумшу МО Северо-Курильский городской округ. Названа в память о старшем лейтенанте, начальнике физической подготовки 101-й стрелковой дивизии Камчатского оборонительного района Савушкине Степане Аверьяновиче (1917–1945), участнике Курильской десантной операции, Герое Советского Союза.

**Смирныховка**, река. МО городской округ «Смирныховский»

**Смирных**, поселок. Название дано в память о капитане, командире 3-го стрелкового батальона 179-го стрелкового полка 79-й стрелковой дивизии Смирных Леониде Владимировиче (1913–1945), отличившемся в бою, погибшем при освобождении Южного Сахалина в августе 1945 года, Герое Советского Союза.

**Тельновка**, река. МО Углегорский муниципальный район.

**Тельновское**, село. Название дано в октябре 1947 года в память о капитане оперативной части Морского пункта связи № 2 разведывательного отдела штаба Тихоокеанского флота Тельнове Иване Никитовиче (1912–1945), получившем смертельное ранение в бою при освобождении Южного Сахалина в августе 1945 года, награжденном орденом Красной звезды, посмертно.

**Чапланова**, гора (365, 8 м). МО «Холмский городской округ»

**Чапланово**, село. Название дано в память о младшем сержанте, артиллеристе противотанкового дивизиона 113-й Отдельной стрелковой бригады Чапланове Евгении Анатольевиче, отличившемся в бою при освобождении Южного Сахалина в августе 1945-го года, награжденном орденом Отечественной войны 1-й степени, посмертно.

**Шутова**, гора (148 м). Остров Шумшу МО Северо-Курильский городской округ. Названа в память о майоре Шутове Петре Ивановиче (1905–1982), участнике Курильской десантной операции, Герое Советского Союза.